



再塑党的形象的伟大工程

◀上接 A01 版

谁也没有免罪的“丹书铁券”，谁也不是“铁帽子王”。

暴风骤雨，雷霆万钧，一次次刷新着人们的认知。

勇于自我革命，从严管党治党，中国共产党这一最鲜明的品格，正获得越来越多的赞誉。

一个省 45 名全国人大代表参与贿选，近千名“政商精英”牵涉其中。2016 年 9 月，发生在辽宁省的拉票贿选案受到严肃查处并被公之于众，揭开了新中国历史上最大贿选案的盖子，也让辽宁省人大常委会一度陷入停摆。

当社会主义民主法治遭到践踏，当中国共产党的执政底线受到挑战，以习近平同志为核心的党中央果断出手，没有投鼠忌器的任何迟疑，没有法不责众的任何妥协，没有不为例的任何退让。

何止于辽宁！

山西系统性塌方式腐败、四川南充拉票贿选案、湖南衡阳破坏选举案……一个个大案要案、串案窝案被摊在了阳光之下。

再塑自我，必定是壮士断腕、死而复生。

2015 年，反腐败斗争进入第三个年头，形势仍然胶着。

此时，社会上出现了一些杂音：“反腐影响经济发展，导致干部不作为”“反腐会不会亡党”“反腐是权力斗争，是‘纸牌屋’……”

杂音背后，既有认识不清的疑虑，更有暗流汹涌的角力。

“人民把权力交给我们，我们就必须以身许党许国、报党报国，该做的事就要做，该得罪的人就得得罪。”

关键时刻，习近平总书记再次斩钉截铁、一锤定音。

在这场输不起也决不能输的斗争中，以习近平同志为核心的党中央顶住重重压力、直面各种挑战，将中国共产党勇于自我革命的政治勇气和政治智慧发挥到了极致。

2016 年 6 月 29 日上午，一辆中巴车径直驶进天津市委大院。时任代理书记、市长黄兴国早早站在门外，迎接中央巡视组“再度来访”。

这位代理书记满心希望这是一次“体检转正”的“回眸一笑”。然而，两个半月后，他的政治生命彻底终结在巡视“回马一枪”上。

巡视利剑，5 年磨砺，已成为破解一党执政下自我监督难题的重大制度利器，被查处中管干部中超过 60% 问题线索来自巡视。

瞄准权力的制约和监督这个关键，5 年来，党内监督制度建设、法规制度建设、执纪问责方式、干部选拔任用办法，纷纷拿出创新性“打法”。

刀刃向内，刮骨疗毒，再塑肌体。

环顾当今世界，没有哪个政党能有如此的意志和力度“自己给自己动刀子”。

这是 5 年来，中国共产党破天惊的一个壮举。

2016 年 11 月 16 日下午，北京首都市场。

一个头发灰白、步履蹒跚的老妇在两名女警押解下，缓步走下飞机舷梯。

13 年前，“百名红通”头号嫌犯、浙江省建设厅原副厅长杨秀珠，因涉嫌贪污罪出逃海外，曾下定决心：“就算死，也要死在美国。”

13 年后，随着中共反腐败斗争以浩荡声势向海外拓展，杨秀珠逐步陷入无法可查、无人可靠、无路可逃的境地。众叛亲离的她最终决定，“无条件回国接受法律惩处”。

人心是最大的政治，正义是最强的力量。

从 2015 年的“胶着状态”，到 2016 年的“压倒性态势正在形成”，今天，反腐败“压倒性态势已经形成并巩固发展。”

在海外，在逃人员纷纷陷入过街老鼠般的困境；在国内，数以万计党员干部主动向组织交代自己的问题。

这是一个政党毅然决然的蜕变，这是一个国家朗朗乾坤的希望。

2016 年，人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度，已从党的十八大前的 75% 攀升至 92.9%。

不久前，新加坡总理李显龙访华，高度赞赏中国共产党全面从严治党取得的

◀上接 A01 版

在这场时代变革中，中国成为推动全球治理的重要力量，发出中国声音，提供中国方案，为世界提供了诸多重要公共产品。

北京大学国际关系学院副教授王栋说，一个强起来的中国与世界的互动模式正发生深刻变化。一个日益强大的中国必将为世界提供更多公共产品，并在与世界拥抱和联动的过程中更加积极有为。

不管是推动“一带一路”建设，还是携手打造金砖国家合作第二个“金色十年”，中国进入新时代的发展潜力和光明前景将给世界带来前所未有的互动和联

动发展机遇。

英国剑桥大学发展研究中心主任彼得·诺兰认为，中国找到自己发展道路的同时也是在为全球性的可持续发展找到一条道路，中国的发展为西方国家带来机遇和真正的合作机会。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，中国正在从全球物质产品的提供者向公共产品的提供者转变，从全球治理的参与者向引领者转变。

显著成效，并主动提出增加一项议程：同中共领导人交流反腐经验。

这位来自号称“亚洲最廉洁国家”的领导人懂得，一个政党通过自我革命确保在长期执政中始终廉洁，需要何等的勇气、何等的魄力、何等的智慧。

五年栉风沐雨，五年淬火成钢。

面对腐败这一世界难题，中国共产党清晰标出政党与资本的界限、有效制约和监督权力、牢牢抓住领导干部这个“关键少数”……通过一系列的举措和制度建设，探索始终保持先进性纯洁性的有效路径，向着夺取反腐败斗争压倒性胜利的目标砥砺前行。

以信仰为魂，再塑理想信念

湖南省长沙市书院路 356 号，车水马龙掩映书香之静，庄重典雅的青白色建筑顶部，“第一师范”校名赫然醒目。

2017 年七前夕，21 岁的大三学生王佳蓓和同学们一起面向鲜红党旗，庄严宣誓：“为共产主义奋斗终身。”

整整 100 年前，求学于此的毛泽东曾写下震动全校的文章《心之力》：“愿与志同道合、追求济世、救世真理者携手共进。”

追求真理、不懈奋斗，是两个世纪的年轻人穿越百年的精神共鸣。

人以神立，党以魂兴。

纵观中国共产党 96 年奋斗史，创造奇迹的方式有千百种，但铸就伟业的根基只在一处——

以信仰之光照亮前进之路。

“对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受任何考验的精神支柱。”党的十八大报告中短短 49 个字，既是继往开来的政治宣言，更是直面问题的政治警示。

2017 年国庆假期，北京展览馆里人潮涌动。

在“砥砺奋进的五年”大型成就展第十展区，苏荣、王珉、周本顺、仇和等人亲笔书写的忏悔书引人深思。

“我虽然被开除了党籍，但我不会忘记组织 45 年来对我的培养。我会永远记住党组织这个家，记住党这位可敬的母亲。”透过周本顺的字迹，有的人看到了他对罪行的悔恨，有的人看到了他对组织的眷恋……

然而，就是这个有着 45 年党龄的河

北省委原书记，落马前曾在自己的多处住所内摆设佛堂佛龛，每逢初一、十五，都按时在家烧香拜佛，甚至自己养的一只乌龟死了，还专门手抄经文一起下埋……

很难想象，这个组织培养多年的老党员、党的高级干部，一面大肆贪污腐化，一面乞求神佛保佑的样子。

更难想象，如果一个马克思主义政党充斥了这样背弃信仰的荒唐行径，它的精神大厦还怎么能稳如泰山、感召人心？

信念，任何时候都不能遗忘——

“我什么时候出生记不得了。我入党的日子还记得，1954 年 10 月 7 日。”在 101 岁的老红军刘光登心中，比生命更重要的是初心。

84 前年，17 岁的刘光登在中央苏区参加红军。一同参军的 10 位少年中，他是唯一活着看到革命胜利的人。

忠贞于自己的信念——幸存的和牺牲的红军将士穿越时空的呐喊，回答着中国共产党从哪里出发、为什么出发的根本命题。

不忘初心，方得始终。

2017 年 6 月，在山西考察工作的习近平总书记来到晋绥边区革命纪念馆，郑重地向革命烈士敬献花篮。

他动情地说：“革命战争年代，吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当今时代，继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族伟大复兴而奋斗。”

惟有信念信仰之火的引领，才有创造历史、继续前进的不竭动力。

真理，时时刻刻需要擦亮——

上海陆家嘴，632 米高的上海中心大厦耸入云端，俯望遥远清晰的天际线。

在这座世界第二高楼里，活跃着 30 多个非公有制企业党支部、600 多名党员。一个普通的工作日，22 层 500 多平方米的“金领驿站”里，24 岁的联合党支部书记陆家伟正和党员们一起，交流学

习《习近平总书记系列重要讲话读本》的体会。

“在这里，我们不仅领略物理高度，更拥有信仰高度；不仅视野广阔，更理想远大！”陆家伟说。

5 年来，中国平均每年有 1300 多万人摆脱贫困，相当于一个欧洲中等国家的人口规模，贫困发生率降至 4% 以下，创造了世界减贫史上的奇迹。

不久前，乌拉圭执政党“广泛阵线”主席哈维尔·米兰达专程到云南怒江了解中国的脱贫经验。他深有感触地说，中国共产党的责任感和行动力为世界减贫事业树立了典范。

面对不容错过的历史机遇，面对不容忽视的短板不足，面对不容回避的困难挑战，当代共产党人唯有以更强烈的担当精神破局开路，方能不负人民重托。

2013 年 11 月 25 日，唐山。

一座 450 立方米高炉的烧结机烟囱在巨大的爆破声中轰然倒地，开启了河北省化解钢铁产能过剩的第一步。

不到 4 年时间，仅河北一省就有数以万吨计的钢铁、水泥产能被压减。

不是没有代价：经济增长回落，大批职工转岗，财政收入锐减……

然而，改革再难也必须奋力向前。

何以称英雄，识以领其先！

2013 年 12 月 30 日，中央全面深化改革领导小组成立，习近平总书记亲自担任组长，既挂帅又出征，领导全国上下迎难而上，掀起全面深化改革的时代大潮。

国企国资、户籍制度、财税金融、农村土地、公立医院……一项项议论多年、阻力重重、牵涉深层次利益调整的改革接续启动，以前不敢想、不敢碰、不敢啃的硬骨头被一一砸开。

全面发力、多点突破、纵深推进，1500 多项改革举措梯次展开，主要领域四梁八柱性质的改革主体框架基本确立，呈现出“大潮奔涌逐浪高”的壮阔景象。

新加坡《联合早报》评价说，环顾世界，没有一个国家能够像当今中国这样，以一种说到做到、只争朝夕的方式全面推进改革进程。

2017 年 4 月 1 日，河北雄安的名字传遍海内外。中国共产党以千年坐标谋划未来的气度和担当震惊了世界。

为国家长远发展计。“落子”雄安背后，一个更加宏大的布局悄然成型——

“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展，中国发展的潜在空间和能量将得到前所未有的激发和释放。

祁连山，中国西部生态安全屏障。

今年 7 月，因监管不力导致祁连山生态遭到严重破坏，甘肃省受到中央通报批评，3 名副省级干部在内的几十名领导干部被严肃问责，甘肃省委和省政府被责成向党中央作出深刻检查。

为民族永续发展计。强力推进生态文明建设背后，一种历史担当令人动容——

绝不再走牺牲环境换取一时发展的老路，为子孙后代留下绿水青山。

决胜全面小康，逐步实现全体人民共同富裕；全面深化改改，让群众更有获得感；全面依法治国，促进社会公平正义；全面从严治党，为“政治生态”正本清源……以人民为中心，是中国共产党一切工作的出发点和落脚点。

更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活……

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

中国共产党勇于担当的奋斗姿态，激发着 13 亿多中国人民干事创业的激情，如万千溪流归江入海，汇聚成共创伟业的豪迈情怀。

天下将兴，其积必有源。

1939 年 10 月，毛泽东同志把党的建设提升到“伟大的工程”的高度，强调为了中国革命的胜利，迫切地需要“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”。

党的十九大上，习近平同志的话语掷地有声：“伟大斗争，伟大工程，伟大事业，伟大梦想，紧密联系、相互贯通、相互作用，其中起决定性作用的是党的建设新的伟大工程。”

自胜者强，越己者恒越。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，一个历经百年苦难与辉煌的伟大政党正以前所未有的自信和胆略，带领 13 亿多中国人民迈向伟大复兴的光辉未来。

（新华社北京 10 月 21 日电）

中国强起来的世界意义

舞台上扮演的角色将越来越重要。

人类社会进步的推动者

当前，人类社会面临多重危机挑战，不确定性因素叠加，“向何处去”成为时代之问。习近平同志提出的推动构建人类命运共同体，给出了时代之间的中国答案，体现出一种新的价值观和哲学思想，让中国梦映照世界梦，推动人类社会共同进步。

中国人民大学国际关系学院院长杨光斌表示，中国强起来，证明发展中国家完全可以走出一条适合本国国情的富民强国道路，这动摇了人们在发展道路方面所固有的一些错误理念，充分说明“历史远远没有终结”。

法国共产党全国书记洛朗说，中国最大的成就在于，在国际形势不太平、西方民粹主义思潮抬头的背景下，依然成功地保持稳定发展。中国以全人类的福

祉为目标，积极推动多边主义外交，扮演了促进世界和平与稳定的角色。

中国强起来，国际影响力、感召力、塑造力进一步提高，将为世界和平与发展作出新的重大贡献。杨光斌认为，很多发展中国家乃至发达国家，可以搭乘中国发展的顺风车。

英国学者马丁·雅克认为，构建人类命运共同体理念摒弃丛林法则、不搞强权独霸，超越零和博弈，开辟出一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路，为全球治理提供了一种新的可能，“这是前无古人的伟大创举，也是改变世界的伟大创造”。（新华社北京 10 月 21 日电）